

LL.M.–Program „Evropská integrace“ ve „Florencii na Labi“

Jaromír Tauchen*

Budou tomu již 3 roky, kdy 1. května 2004 celý svět vhlížel na Evropu a pozorně sledoval největší rozšíření Evropské unie ve svých dějinách. Naproti tomu

přijetí Rumunska a Bulharska počátkem tohoto roku zůstalo prakticky bez povšimnutí světové veřejnosti. Tímto ale ještě nebyl vyčerpán seznam potenciálních

* Mgr. et Bc. Jaromír Tauchen, LL.M. Eur. Integration (Dresden)

kandidátských zemí pro přístup k EU, neboť jak v jihovýchodní Evropě tak i v některých státech bývalého Sovětského svazu roste ochota a vůle se nejen hospodářsky integrovat, ale i politicky sbližovat s členskými zeměmi Evropské unie. Aby byly mladým právníkům zpřístupněny komplexní souvislosti spojené s tímto integračním procesem, nabízí Právnická fakulta Technické univerzity v Drážďanech od akademického roku 1998/1999 LL.M.–program, který v současnosti nese název „Společný právní prostor Evropa: Evropská integrace a střední, východní a jihovýchodní Evropa.“

V loňském roce, kdy Drážďany slavily jubileum 800 let od svého založení, jsem se zúčastnil tohoto dvousemestrálního bezplatného na evropské právo a evropskou integraci zaměřeného LL.M.–programu. Cílem tohoto studijního programu není jen zprostředkovat studentům hlubší náhled do evropského práva, nýbrž těžiště studia spočívá v přístupovém procesu nových států k EU a zároveň v analýze, jakým způsobem se 10 nových zemí po 1. květnu 2004 vyrovnalo s jejich přístupem k Evropské unii. Tento studijní program je určen nejen právníkům s ukončeným vysokoškolským vzděláním, ale je otevřen i absolventům dalších příbuzných oborů např. ekonomům. Třicet studentů nejen z Německa ale především ze zemí střední a východní Evropy se každoročně zabývají nejrůznějšími právními, politickými, hospodářskými a kulturními aspekty evropské integrace. Z důvodu nízkého počtu účastníků je zaručen osobní přístup pedagogů, který je v průběhu řádného magisterského studia na vysoké škole prakticky nemožné zajistit. Absolventi tohoto LL.M.–programu se uplatní v mezinárodních advokátních kancelářích, na ministerstvech, v orgánech Evropské unie či v mezinárodních organizacích.

Toto studium mně nabídlo jedinečnou šanci rozšířit si své poznatky o státech v jejich blízkosti bezprostředně žiji. Zároveň bylo „ochuceno“ tím, jak bylo strukturováno a širokou paletou seminářů, která mi byla „naservírována“ k výběru. Vedle kurzů zaměřených na všeobecné evropské právo stály v popředí semináře zabývající se nástroji a metodami právní komparistiky, harmonizace a unifikace různých právních systémů (např. základní práva platná v Evropě, ústavní právo na národní a evropské úrovni, evropské hospodářské právo, evropská právní ochrana a harmonizace práva v Evropě).

Pro získání titulu je nutné úspěšně složit zkoušky z předepsaných povinných a povinně-volitelných předmětů a napsat magisterskou práci zabývající se integračně-právním tématem. Jednotlivé kurzy jsou rozděleny do tří bloků (kurzy základní, zabývající se evropským právem a integračně-právní). Většina z nich je vypsána přímo pro účastníky LL.M.–studia, z části jsou navštěvovány přednášky určené pro ostatní studenty právnické fakulty. V této souvislosti je nutné vyzdvihnout semináře, jejichž předmětem byl exkurz do některých oblastí právního řádu zemí střední a východní Evropy. Studenti mohou rovněž navštěvovat univerzitní jazykové kurzy, které jim jsou započítány jako povinně-volitelné předměty. Totéž platí i pro případ, když student absolvuje odbornou praxi v některé advokátní kanceláři či instituci zabývající se evropským právem.

Jak se stalo již v minulosti zvykem, zpestření studia představuje každoroční květnová exkurze do evropských institucí v Lucemburku a Štrasburku. Měl jsem tu možnost zúčastnit se jednání Evropského soudního dvora, navštívil jsem Evropský parlament, Radu Evropy, Evropský soud pro lidská práva a centrum pro přeshraniční a evropské otázky v Kehl. Návštěva všech těchto institucí byla doprovázena zajímavými přednáškami týkající se praktického fungování dotčených institucí. Někteří z nás využili možnosti zúčastnit se v chorvatské Vodici týdenní mezinárodní letní školy, která byla věnována evropskému právu a otázkám evropské integrace.

Vyvrcholení našeho studia bylo v únoru tohoto roku slavnostní předání listin a udělení akademického titulu LL.M.Eur.Integration (Dresden).

Jsem plně přesvědčen o tom, že se i v budoucnosti vyplatí účast v tomto bezplatném studijním programu a mohu ho proto vřele doporučit všem, jejichž těžiště odborného zájmu leží v evropském právu a zajímají se o střední a východní Evropu. Před dveřmi Evropské unie čeká ještě mnoho kandidátů a specialisté na evropské právo se znalostí střední a východní Evropy budou stále žádáni.

Další informace ke studijnímu LL.M.–programu „Společný právní prostor Evropa“ naleznete na internetu: <http://www.eimoe.tu-dresden.de/>.